
中学生标准学术能力诊断性测试 2018 年 9 月测试 

理科综合试卷（物理）参考答案 

一、 客观题 
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二、主观题
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24．（15 分）解析：（1）物块下摆过程，机械能守恒： 
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牛顿第三定律得，绳受到的拉力为： 9'  FF N   （1 分） 

（2）设物块落到斜面上的速度为 v0，由平抛的特点知： 5.2
37cos 00  xv

v m/s    （1 分） 

物块的加速度： 1
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即物块做匀减速运动 

木板的加速度： 
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即向下做初速度为零的匀加速运动 

若木板一直加速运动与挡板碰，设所需时间为 t0，则：
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tax  ，t0=4s （1 分） 

若木板与挡板碰前与木块共速，需时间 t1，则： 12110 tatav  ，t1=2s （1 分） 

即：木板与挡板碰前已经共速，此时共同速度为： 5.012  tav m/s （1 分） 
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该过程木板的位移： 5.0
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此后物块与木板一起匀速： 32 
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
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521  ttt s，即物块落上后需要 5s 木板与挡板相碰    （1 分） 

（3）对物块： 3
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25．（17 分）解析：（1） maqE  （1 分） 
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设 v 与 x 轴负方向之间的夹角为 θ， 

则 3tan
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v

v y
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（2）进入磁场Ⅰ后：
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即圆心 O1 恰好在 y 轴上
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所以，第一次经过 y 轴的位置是： Lryy 21101 

（3）进入磁场Ⅱ后：
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所以，粒子的运动轨迹如图，第四次经过 y 轴的位置恰好与第一次经过 y 轴是一样 
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Lyy 214       （1 分） 

即从第一次经过 y 轴到第四次经过 y 轴所发生的位移为零，即 0y     （1 分） 
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33．【物理——选修 3-3】（15 分） 

（1）（5 分）（选对 1 个得 2 分，选对 2 个得 4 分，选对 3 个得 5 分；每选错 1 个扣 3 分，最低得分

为 0 分)    ABD． 

（2）（10 分）解析：①K 打开后，活塞向右移动   （1 分） 

K 打开之前： 
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01 2PPA 

  （1 分） 

K 打开之后： SPSPSPF A 010 42 右 SPSPSPF B 010 2左

左右 FF  ，即：活塞向右移动 （2 分） 
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34．[物理——选修 3–4]（15 分） 

（1）（5 分）（选对 1 个得 2 分，选对 2 个得 4 分，选对 3 个得 5 分；每选错 1 个扣 3 分，最低得分为

0 分)     ABD 

（2）（10 分）解析：①当从端面入射的光接近平行端面时，θ1=C （1 分）    

  为了不从侧面射出， C 12 90  
（1 分） 则
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即：该光导纤维折射率应该满足 2n

②当从端面入射的光接近平行端面时，该频

率的光在光导纤维中传播时间最长 
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每反射一次沿纤维传播的距离为 x0 

则反射一次的时间为：
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从左到右的最长时间：
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当垂直于端面入射的光不经反射直接传播到另一端面时，用时最短： 
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即：该频率的光在折射率为 n0的光导纤维中传播的时间范围是
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旗下拥有网站和微信两大媒体矩阵，关注用户超百万，用户群体涵盖全国 90%以上的重点

中学老师、家长和考生，引起众多重点高校的关注。
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